Závislost tržeb na prodejně:

Pro posouzení této závislosti použijeme jednofaktorovou analýzu rozptylu – ANOVA. Stanovíme si nulovou hypotézu H0: tržby ve všech prodejnách jsou stejné. Pro případ zamítnutí nulové hypotézy volíme hypotézu alternativní HA: mezi tržbami v prodejnách je rozdíl. 

Pracovní postup:

Nejprve musíme převést kontingenční tabulku s daty na standardní datový formát. Provedeme to pomocí funkce Stack Columns z menu Tables. Jako Stack zvolíme všechny prodejny. Data budou vypadat následovně (ukázka 10-ti řádků):
Datum
Den
Tržby
Prodejna

2.1.1998
Pá
33334
 1. prodejna

2.1.1998
Pá
14286
 2. prodejna

2.1.1998
Pá
35238,8
3. prodejna

2.1.1998
Pá
44762,8
4. prodejna

3.1.1998
So
21905,2
1. prodejna

3.1.1998
So
18095,6
2. prodejna

3.1.1998
So
31429,2
3. prodejna

3.1.1998
So
22857,6
4. prodejna

5.1.1998
Po
31429,2
1. prodejna

5.1.1998
Po
15238,4
2. prodejna

[image: image1.emf] Po této úpravě dat si funkcí Fit Y by X z menu Analyze zobrazíme závislost tržeb na prodejně (za Y volime Tržby a za X Prodejna). Ve vyběru Analysis si pro přehlednost zvolíme Quantiles. Dále ve stejném menu volíme funkci Means,Anova/t-Test. Datovým výstupem testu ANOVA je tabulka ANOVA, ve které můžeme závislost určit pomocí p-value. V případě, že hodnota p-value ukazuje na zamítnutí H0, můžeme pro přesnější určení vzájemných závislostí použít komparační testy. V menu Analysis zvolíme Compare Each Pair a Compare All Pairs. Grafickým výstupem komparačních testů jsou kružnice, odpovídající jednotlivým prodejnám. Pokud tečny sestrojené v jejich průsečících svírají úhel menší než 90o, je mezi středními hodnotami jednotlivých prodejen podstatný rozdíl. Největší rozdíl je v případě, že se kružnice neprotnou. Datovým výstupem jsou v případě komparačních testů matice v nichž kladné hodnoty svědčí o rozdílu mezi příslušnými prodejnami



V tabulce Means for Oneway Anova ve sloupci Mean vidíme přehledně průměry tržeb v prodejnách.


Zhodnocení:

Podle hodnoty p-value jsme zamítli nulovou hypotézu a přijali hypotézu alternativní, tedy mezi tržbami v prodejnách je podstatný rozdíl. Pro přesnější určení vztahů mezi prodejnami použijeme další testy: test založený na Turkey-Kramerově metodě a Studentův t test. Podle Turkey-Kramerova testu není podstatný rozdíl jen mezi prodejnami 1. a 4. a dále mezi 3. a 4.
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 0,05





All Pairs





Tukey-Kramer
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Quantiles





Level





1. prodejna





2. prodejna





3. prodejna





4. prodejna





minimum





 18095,6





  3809,6





   28572





 20000,4





10.0%





   38096





 13333,6





38191,24





 35238,8





25.0%





 50477,2





 23333,8





 51429,6





 53334,4





median





   66668





 29524,4





 76668,2





 69525,2





75.0%





 89525,6





 39519,6





107621,2





 95954,3





90.0%





  104764





60572,64





127526,4





  119050





maximum





  180956





  114288





203813,6





  200004













































































































































































Oneway Anova





Summary of Fit





RSquare





RSquare Adj





Root Mean Square Error





Mean of Response





Observations (or Sum Wgts)





0,298414





0,296514





28336,16





65134,05





    1112





Analysis of Variance





Source





Model





Error





C Total





DF





    3





 1108





 1111





Sum of Squares





3,78408e11





8,89655e11





1,26806e12





Mean Square





1,261e11





8,0294e8





1,1414e9





F Ratio





157,0929





Prob>F





  <,0001





Means for Oneway Anova





Level





1. prodejna





2. prodejna





3. prodejna





4. prodejna





Number





  279





  277





  280





  276





Mean





 70696,6





 33685,5





 80548,3





 75435,9





Std Error





 1696,4





 1702,6





 1693,4





 1705,6





Std Error uses a pooled estimate of error variance








Means Comparisons





Dif=Mean[i]-Mean[j]





3. prodejna





4. prodejna





1. prodejna





2. prodejna





3. prodejna





     0,0





 -5112,4





 -9851,7





-46862,7





4. prodejna





  5112,4





     0,0





 -4739,3





-41750,4





1. prodejna





  9851,7





  4739,3





     0,0





-37011,1





2. prodejna





 46862,7





 41750,4





 37011,1





     0,0





Alpha=





0,05





Comparisons for each pair using Student's t





t





 1,96214





Abs(Dif)-LSD





3. prodejna





4. prodejna





1. prodejna





2. prodejna





3. prodejna





 -4699,0





   396,3





  5148,4





 42151,0





4. prodejna





   396,3





 -4732,9





    19,1





 37021,7





1. prodejna





  5148,4





    19,1





 -4707,4





 32295,2





2. prodejna





 42151,0





 37021,7





 32295,2





 -4724,4





Positive values show pairs of means that are significantly different.





Comparisons for all pairs using Tukey-Kramer HSD





q*





 2,57300





Abs(Dif)-LSD





3. prodejna





4. prodejna





1. prodejna





2. prodejna





3. prodejna





 -6161,9





 -1071,8





  3684,2





 40684,2





4. prodejna





 -1071,8





 -6206,4





 -1450,4





 35549,6





1. prodejna





  3684,2





 -1450,4





 -6173,0





 30827,0





2. prodejna





 40684,2





 35549,6





 30827,0





 -6195,2





Positive values show pairs of means that are significantly different.








